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KBDACŢ1A şi ADMINISTRAŢIA 
K A ŞO V , Strada Lunga Nr. 5. —

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Amnturi, reclame, după tarif

FONDATA L i  1 8 3 8  M J H E O H I E  BARITID
Apare de trei ori pe săptămână

„A stra“ a în ţeles perfect, că astăzi cultura însem 
nează un tot, în care  întră — dacă aş putea în trebuinţa 
expresáunea — cultura integrală a ju n u i neam “. H»

Din cuvântul M. S. REGELUI, rostit la adunarea 
generaiă a „Astrei*, la Braşov în a. 1933.

Salutăm pe cei dela Abrud
In Abrudul Munţilor Apuseni, unde locul de faimă al vitejiei 

moţeşti de odată, a fost de mult luat de groaza sărăciei, în care 
se sbat urmaşii Căpitanului Munţilor, cerşind „din poartă'n poartă,“
— se deschide mâine adunarea generală a „Astrei“.

Salutăm pe cei adunaţi în numele acestei „Asociaţii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“, în mijlocul orop
siţilor de Moţi, a căror durere o plânge atât de amar cântecul 
popular pe cât de nemilos au exploatat*o promisiunile oarbe şi 
nesocotite ale lăcomiei politicianismului.

Ne bucurăm că recentele începuturi şi încercări de refacere 
a vieţii în Munţii Apuseni, au fost pe deplin apreciate de con
ducerea „Astrei“, care, prin fixarea adunării ei generale la Abrud, 
se alătură acestor frumoase năzuinţi.

Era timpul suprem, ca acest uitat Iţinut românesc să fie 
întărit economiceşte şi cei „plecaţi prin ţară după făină“ să-şi 
găsească rostul de trai omenesc pe meleagurile lor, cari pe 
vremuri vuiau de viaţă şi vitejie românească.

Pentruca în lumea, din care toţi va trebui să plecăm la 
rândul nostru, — sufletele lui Horia cu ai lui şi al Iancului cu 
vitejii codrilor din 1848, să*şi găsească liniştea, pe care de mult 
au aşteptat o şi au dorit-o. Liniştea că urmaşii lor au fost scoşi 
din iadul omenesc în care au fost aruncaţi de stăpânirile ungu
reşti şi şi-au ajuns în sfârşit soarta pe care au meritat-o.

Apreciem în toată plenitudinea gestul „Astrei“, care şi-a 
înţeles şi acum chemarea. Astăzi, în preziua adunării, prşedinţii 
despărţămintelor ei prezintă şi discută referate tăietoare ale 
drumului pe care va fi îndrumată în viitor viaţa Moţilor pribe
giţi în pustiul sărăciei. Problema minieră a Munţilor Apusenii, 
problema economică a Munţilor Apuseni, capitalul om din Munţii 
Apuseni, problema şcolară din munţi, ş. a. — sunt tot atâtea 
importante chestiuni, care se vor discuta, căutându-se ca ele să 
fie rezolvate în cel mai fericit mod pentruca Munţii Apuseni să 
nu mai fie ţară a groazei, ţară a sărăciei.

Dorind un succes cât mai desăvârşit al muncei lor şi sim
ţind caldul de raze al soarelui mântuirii pe seama pribegilor, 
cari resfiraţi prin toate unghiurile ţării îşi plâng prin rugăciunea 
doinei durerea “du-ne, Doamne, n pace acasă“, — le spunem 
celor din Abrud :

Dumnezeu să vă ajute !

BISERICA ŞI NEAM
Liniştea revărsată peste ţară, 

prin desfiinţarea partidelor po
litice, îşi are importanţa ei ne- 
discutabilă. Atmosfera de ură, 
care rodea orbiş şi fără milă 
atât la temelia vieţii particu
lare cât şi a statului, a fost 
limpezită cu un aier de linişte, 
care chiar şi pe neîncrezători 
i-a făcut să înţeleagă şi să pri
ceapă câtă dreptate avea cel-ce 
striga pe „Câmpia Libertăţii“, 
în anul 1848 î „pe voi tvă nimi
ciră a pismei răutate şi oarba 
neunire..."

Intre frate şi frate, între tată 
şi fiu — în general, între toţi 
fii aceluiaşi neam — lăcomia 
după un os politic infiltrase cea 
mai grea şi ucigătoare otravă a 
vrei şi răzbunării.

Dacă astăzi respiraţia a de
venit mai uşoară, este meritul 
celor ce au ridicat târnăcopul 
de distrugere a putregaiului po
litic.

Prin înfrângerea cerbiciei şi 
patimei politice, milioanele de 
cetăţeni ai ţării au fost puşi în 
faţa unui mort, pe care nu’l 
jelesc.

Credem însă că mai există 
buruieni, a căror stârpire ar a- 
duce o desvoltare mai sănătoa- 
8ă a vieţii noastre naţionale.

Ne mărginim deocamdată să 
arătăm spre una singură.

Nu vrem să lovim nici în 
dreapta nici în stânga. O spu
nem deschis, dar cu durere ; 
cearta confesională între Blaj şi 
Sibiu. Ca să repetăm expresiile 
folosite în polemicile dintre cele

două oficioase ale celor două 
Metropolii, îi zicem î cearta din
tre „uniaţi" şi „neuniaţi.“

E ceva dureros, ucigător de 
dureros !

In vreme ce populaţia româ
nească a satelor trăeşte şi cau
tă să trăiască, fără marcaţii de 
hotar confesional,—de sus, prin 
organele oficiale ale bisericii, 
i se dă cel mai trist exemplu. 
Urmăriţi coloanele oficioaselor 
celor două biserici, — e de pri
sos să le mai amintim cu nu
mele — şi vă veţi convinge de 
uriaşa deosebire ce desparte 
negrul tiparului de lumina raze
lor dragostei faţă de deaproape, 
adecă de temelia, pe care Mân
tuitorul lumei şi-a clădit bise
rica ; „iubeşte pe deaproapele tău 
ca pe tine însuţi

Unde-i betonul armat al cre- 
dinţii, singură în stare să lege 
şi să ţină în putere uriaşa clă
dire a Bisericii lui Christos ?

Creştini sunt şi credincioşii 
celor două biserici. Sunt fraţi 
în Christos !

Şi mai sunt şi f i i  aceluiaşi 
neam.

Cine are deci de pierdut ?
E de prisos, credem, să mai 

tălmăcim motivele, cari ne-au 
determinat la scrierea acestor 
dureroase rânduri..

La M inisterul M uncii se
lucrează la alcătuirea unei legi 
de asigurare a bătrâneţii mun
citorilor.

S i s t e m u l
î n c u r a j ă r i l o r
Orice acţiune îşi are începu

tul într'o dibuire modestă. Dacă 
are de parte’i condiţiuni favora
bilele  măreşte, se’ntăreşte, fă
râma de nisip devine stâncă de 
granit. Acestea’s adevăruri pe 
cât de elementare, pe atât de 
fundamentale. Se găsesc ca te
melie, în toate manifestările pro
gresiste.

Referindu-ne la organizarea 
şi funcţionarea serviciilor pu
blice, găsim că Saceste „condi
ţiuni favorabile“ bunului ‘mers, 
îl constituesc încurajările mo
rale şi materiale ce trebuesc a- 
cordate fără sgârcenie elemen
telor capabile  ş i sârguitoare, 
cari nu beneficiază de o scară 
întinsă de avansare.

In toate legile cari guver
nează serviciile publice, găsim 
sancţiuni contra slujbaşilor răi 
şi recompense pentru cei buni.

E  fire sc  să fie  aşa.
In timpul anilor de dominaţie 

politicianistă, recompensele şi 
pedepsele s'au aplicat după cri
terii [cu totul străine bunului 
mers al serviciilor. S ’au încu
rajat, la maximum, partizanii, 
cari de cele mai multe ori erau 
recrutaţi din pleava funcţionă- 
rimii. Acestora li s’au dat avan
sări, transferări după voe şi 
distincţiuni de tot soiul.

Ceilalţi au avut partea lor î 
pedepsele. Meritate sau nu, pen
tru motive închipuite de cele 
mai multe ori, refractarii poli
ticii de partid s’au ales cu po- 
nosul. Au aşteptat oamenii să 
vină şi rândul lor, ca să se dea 
fiecăruia ce merită.

E, într'adevăr, interesul ţării, 
să se dea preferinţă sistemului 
încurajărilor, lăsându-se pe al 
doilea plan, acel al pedepselor. 
Mai mult să ne preocupe cei ce 
fac bine, de cât cei ce fac râu. 
în tâ i să recompensăm pe cel ca
pabil şi muncitor, apoifsif pedep
sim pe cel incapabil şi leneş. Să 
dăm p referin ţă  binelui, nu 
răului. Fiindcă adevăratul mo
tor al progresului, tot sufletul 
celui ce’şi face bine datoria, 
este. Să-l încurajăm deci pe a- 
cesta, să-i mărim entusiasmul şi 
puterea de creaţie. Prin însăşi 
acest sprijin special dat celui 
harnic, celait rămâne într'o stare 
morală şi materială inferioară 
şi nu-i exclus, ca starea aceasta 
să-l doară mai mult decât alte 
pedepse.

Pe când pedeapsa aplicată 
unuia, pentru o vină mică, nu 
face decât să nimicească ceva 
rău, fără  a construi vreun bine,
— în cu ra jarea  binelui are ca 
rezultat şi prom ovarea aces- 
tu ia şi deprecierea răului. 
Cu atât mai mult, pedeapsa 
dată unui nevinovat — şi acest 
fapt se produce deseori, acolo 
unde se utilizează, ca unic mij- 
toc de desvoltare, pedepsele — 
aduce pagube incalculabile în
săşi edificiului moral, pe care 
se reazemă autoritatea.

loan C. Dogarii

Nuernberg—Praga
Situaţia gravă internaţională 

prilejuită de problema cehoslo
vacă se menţine încă tot încor
dată. Concesiunile până la limita 
extremă făcute sudeţilor germani 
de cătră guvernul din Praga, 
pe cari le publicăm în nrul de 
azi, cât şi intervenţiile repeţite 
şi insistente făcute pe lângă 
guvernul Reichului şi sudeţii 
germani de cătră emisarii gu
vernului britanic, nu au putut 
aduce până în momentele când 
scriem aceste rânduri destinde
rea dorită pentru rezolvirea a- 
cestui conflict ameninţător şi în 
consecinţă pentru salvarea in
dependenţei Cehoslovaciei şi a 
păcii europene.

Ultimele ştiri telegrafice so
site din diferitele capitale aie 
Europei dovedesc cu prisos a- 
ceastă situaţie încordată. La 
Londra şi Paris au loc: neîntre
rupt întrevederi diplomatice şl 
consilii de miniştri. Miniştri de 
externe ai Angliei şi Franţei 
şi-au amânat plecarea ia Ge
neva, unde s'a deschis alaUaeri 
sesiunea Ligei Naţiunei, tocmai 
în vederea evenimentelor la or
dinea zilei. Ambasadorul sovie
tic la Londra a notificat minis
trului de externe britanic că în 
cazul când Germania ar ataca 
Cehoslovacia, Uniunea sovietică 
îşi va respecta angajamentele 
faţă  de Cehoslovacia.

De altă parte Anglia şi Franţa, 
urmând pilda Germaniei, au 
luat măsuri militare de securi
tate de-a lungul graniţelor, pe 
apă şi ia aer, pentru a putea 
preîntâmpina orice atac duşman.

La Nuernberg, unde este în
trunit marele congres naţional- 
socialist german în prezenţa 
Führeruluí, nu s'au făcut deo
camdată declaraţii oficiale cari 
să se ocupe direct cu problema 
sudeto-germană. Discursurile 
numeroase de doctrină naţional- 
socialistă, cari se pronunţă zil
nic la congresul din Nuernberg, 
au rămas deocamdată departe de 
preocupările momentului. Cu 
toate acestea rezultă din pro
clamaţia cancelarului Hitler, 
rostită la deschiderea congre-

J sului, preocupările clare în ju
rul înfăptuirei unei Germanii 
mari care să cuprindă ,’sub in- 
fluinţa şi ordinele ei toată su
flarea germană ori unde s'ar 
găsi. Dovadă pasagiile din a- 
ceastă proclamaţie, în care se 
spune pe şleau că Germania nu 
se arată nici decam dispusă să 
participe la încheieri de pacte 
internaţionale, că ameninţarea cu 
blocada economică împotriva Rei
chului nu mai sperie şi în care 
se mai aminteşte solidaritatea 
spirituală dintre Germania şi 
alte state conduse autoritar, a- 
decă Italia şi Spania.

In schimb presa germană a - 
gită pe faţă problema sudeţilor- 
germani, folosindu-se de unele 
recente incidente şi ciocniri lo
cale dintre populaţia sudetă 
germană şi poliţia cehoslovacă, 
cerând pe faţă un plebiscit în 
Cehoslovacia în ce priveşte 
forma de guvernământ şi poli
tica generală a Cehoslovaciei, 
desigur la sugestia guvernului 
Reichului, care încearcă să de
plaseze problema de pe planul 
naţional pe cel internaţional.

La Praga domneşte relativ 
calmul şi liniştea. In fruntea 
acţiunei de salvare a indepen
denţei republicei cehoslovace 
stă însuşi Preşedintele Beneş, 
care prezidează acţiunea de li> 
niştire a spiritelor agitate prin 
anchete imparţiale şi sancţio
nări pe Ioc. Mai mult însă de
cât s’a dat sudeţilor în ultimele 
propuneri formulate de guver
nul cehoslovac, nu se mai poate 
cere guvernului cehoslovac. De 
această părere sunt şi cercurile 
politice şi diplomatice din Lon
dra şi Paris. O notă în sensul 
acesta a guvernului din Praga 
a fost examinată de guvernele 
din Londra şl Piris, cerându- 
li-se să facă un ultim demers 
la Berlin.

Ce va aduce ziua de mâne, 
nu se poate şti. Se crede însă, 
că în faţa ameninţării unei con- 
flagaraţiuni europene, se va găsi 
în ultimul moment o soluţie de 
împăciuire, o soluţie dorită de 
toţi oamenii de bine.

Propunerile pvernului cehoslovac
In ultimul său proect guver

nul cehoslovac a stabilit rezol
varea chestiunilor privitoare la 
naţionalităţi pe baza principiilor 
următoare ;

1. Se recunoaşte principiul 
proporţionalităţii în recrutarea 
şi statutul ge-neral al funcţio
narilor publici, în budgetele pu
blice importante, din punct de 
vedere naţionaliiar şi în econo
mia publică ;

2. Re adoptă punctul de ve
dere că funcţionarii publici tre
buie în principiu să funcţioneze 
pe teritoriu naţionalităţii lor şi 
se admite compensaţia pentru 
insuficienţele de care au sufe
rit naţionalităţile în anii trecuţi, 
în ceeace priveşte numărul ge
nerai al personalului public de 
toate categoriile ;

3. Se repun în vigoare prin
cipiile anterioare cu privire la 
repartiţia serviciilor de sigu

ranţă între organele administra
tive locale şi acelea de stat ;

4. Se va pregăti reglementa
rea dreptului relativ la limbă, 
pe baza egalităţii ’de drept a 
limbilor ;

5. Se va proceda la o acţiune 
în stil mare în vederea ajuto
rării vieţii economice a regiu
nilor i germane, atinse în mod 
deosebit de criză, pe calea unui 
credit deosebit de avantajos, de 
700 milioane coroane.

6. Faptul cel mai important 
este că aplicarea egalităţii de 
drepturi a naţionalităţilor va < 
fi realizată pe baza auto-admi- 
nistraţiei naţionali tare, organi-" 
zaţia cantonală putând să se 
aplice aci. Astfel naţionalitatea 
germană va obţine auto-admi- 
nistraţia asupra tuturor blocu^0 
rilor de teritorii a căror popu- 1 
laţie este în majoritate germană. 7 
Cu ocazia reglementării conk-"-
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petenţii acestei auto*adminis
traţii, se va aplica principiul 
că vor fi de resortul auto ad
ministraţiei toate chestiunile care 
nu vor trebui să depindă, din 
motive în legătură cu unitatea 
statului, în mod exclusiv de 
autorităţile de stat. Este vorba 
aci de toate chestiunile a căror 
expediere de către auto-admi- 
nistraţie este susceptibilă de a 
permite şi a favoriza evoluţia 
diferitelor naţionalităţi în cadrul 
statului comun. Integritatea fron
tierelor şi unitatea statului tre
buie astfel să primească o ga
ranţie complectă ;

7. Pentru expedierea chesti
unilor relative la diferitele na
ţionalităţi, în administraţiile cen
trale de stat vor fi creiate^sec- 
ţiuni sau departamente speciale, 
al căror serviciu va fi asigurat 
de funcţionarii eşiţi din rându
rile naţionalităţii interesate.

8. In sfârşit, drepturile naţîo- 
nalitare ale cetăţenilor trebuie 
să fie puse sub protecţia unor 
legi speciale şl reprezentanţii 
aleşi ai diferitelor naţionalităţi, 
in corpurile reprezentative, tre
buie să obţină dreptul de recla- 
maţie contra oricărei violări a 
drepturilor şi intereselor naţio
nalităţii lezate.

Se vor întocmi „cadastre" 
pentru determinarea apartenenţii 
naţionale. #

Ultimul punctual 9-lea, pre
vede aplicarea acordului în ceia- 
ce priveşte punctele ce nu au 
nevoie de o reglementare legis
lativă şi care trebuie să fie re
alizat imediat.

Legile ce vor fi necesare vor 
fi întocmite de guvern cu cola
borarea partidului germanilor 
sudeţi. Aceste proecte vor fi 
apoi r prezentate parlamentului 
peníru a fi puse în vigoare cât 
mai curând posibil, pentru ca 
noul statut să fie valabil nu 
numai pentru germani dar şi 
pentru celelalte naţionalităţi din 
Cehosiovavia.

In s ts lă ri de rezidenţi re 
gali. Mâne, Dumineeă, va avea 
loc la Iaşi instalarea Reziden
tului regni al ţinutului Prut d-1 
general Negrazzi iar Miercuri 
în 14 Sept. a Rezidetului regal 
al ţinutului Marea d-1 N. Ot- 
tescu.

Marele Voevod Mihai
la Aeroportul Braşov

La începutul acestei săptă
mâni Măria Sa Marele Voevod 
Mihai împreună cu d~i Urdă- 
reanu, ministrul Palatul&i, în
soţiţi de d-1 col. Tocmeasm, 
prefectul judeţului şi suita, au 
vizitat şcoala de sbor fără mo
tor al Aeroclubului Braşov, si
tuată pe dealurile delà SL Petru.

înalţii oaspeşi au fost întâm
pinaţi de către d*l inginer V.
Timoşencu, directorul Aeroclu
bului Braşov, d-1 Ernst Philip, 
şef de pilotaj al şcolii şi ing.
Clompe şi E. Cernescu, instruc
tori.

După ce au vizitat hangarul 
şi atelierele şcolii, examinând 
cu cea mai mare atenţie pia- 
noareie de toate fazele, ce au 
fost expuse (Zöegling, Grunau 9,
Grunau Baby, Wolf, Rhönbus
sard, etc.), aparatele lor de bord, 
comenzile, etc., Marele Voevod 
Mihai, însoţit de d-1 ing. Timo
şencu, a trecut la punctul de 
lansare al planoarelor. După ce 
au primit explicaţiile necesare
asupra teoriei sborului fără mo- i » , A . . . Ä 
tor, a curenţilor termici, meto- j . m ^scris mn- rul  trecut ca- 

__ „u_____ i„j teva rânduri despre misiunea

ticat în mod raţiona?,, este cu 
desăvârşire lipsit d* orice pe
ricol. Acest sport iiaprimă ti
neretului noţiuni f&adamentale 
de sbor, îi trezeşte conştiinţa 
aviatică, îi creiază. şl desvol&ă 
simţul aesnlui. Pe de altă paste 
şcoala d® sbor făsâ motor e s te  
o şcoală pregătitoare pentru pi
loţii cu motor, realizând«.-se 
prin practicarea lui economii 
nebănuite. Intr'a^evăr sborul fă
ră motor poate deveni o primă 
treaptă a sborului cu motor, 
formând un mare mu măr de a- 
viatori, care sa cunoască bine 
elementele profesiunii lor, per
miţând «totodată să se aleagă 
piioţii cu calităţi deosebite. A- 
Iegerea esie cu totul simplă şi 
spontani căci elevii neapţi sunt 
repede eliminaţi.

Programul de acţiune ime
diată f în ceea-ce priveşte des- 
voltarea sborului fără motor în 
ţară, merită a ocupa cele mai 
bune minţi ale noastre şi cele 
mai tari energii.

Interesul deosebit, pe care îl 
arată Marele Voevod Mihai a- 
cestui sport, este o chezăşie că 
sborul fără motor va lua des- 
voltarea pe care o merită, iar 
şcoala de sbor fără motor dela 
Sft. Pentru, cea mai veche din 
ţară, înfiinţată de Aeroclubul 
Braşov, Asociaţie care prima a 
înţeles importanţa sborului fără 
motor pe plan naţional, va de
veni un centru naţional de sbor 
fără motor ca Rhon în Germa
nia, Bezmichova în Polonia, Cri
mea în Rusia, etc.

Astăzi şcoala dela Stf. Petru 
deţine toate recordurile naţio
nale pentru sborul fără motor s
1. Recordul de distanţă în linie 
dreaptă—44 km.; 2. Recordul de 
înălţime— 1610 m.; 3, Recordul 
de durată—10 ore 7 minute.

delor de instrucţie a sborului, 
etc., Măria Sa a asistat la două 
lansări de pe deal, efectuate cu 
ajutorul Sandowului î una cu 
planor de faza I Grunau 9, e- 
fectuat de un elev al şcolii, iar 
a doua cu planorul de perfor
manţe Rhönbussard, .efectuată 
de dl. Clompe, instructorul şcolii, 
întreaga asistenţă a coborât apoi 
jos pe izlazul comunei Sf. Pe
tru, unde Măria Sa Marele 
Voevod Mihai a asistat la lan
sările planoarelor cu ajutorul 
automosorului. Şi aici Măria Sa, 
cu un interes deosebit, a exa
minat dispozitivul de lansare, 
tamburul pentru desfăşurarea 
cablului, foarfeca de siguranţă 
pentru tăierea cablului în caz 
de pericol, etc.

La orele 12 şi 15 minute 
înalţii oaspeţi au părăsit Sân- 
Petru, plecând cu automobilul 
spre Sinaia.

Credem de interes, din acest 
prilej câteva date asupra sho- 
rulu fără motor.

Acest sbor este mijlocul cel 
mai uşor de a apropia tineretul 
de aviaţie, fiind un sport ieftin, 
Ia îndemâna oricui şi care, prac-

Din alte fări
O primărie de 600 ani.

Unul dintre monumentele cele 
mai interesante şi mai cunos
cute ale oraşului Praga, este 
ară îndoială clădirea primăriei 

foraşului numită „Primăria ora
şului vechiu". In toamna anu
lui acestuia clădirea aceasta, 
care a suferit numeroase şi im 
portante transformări şi adap
tări timp de secole de linişte 
şi de zbucium, î-nplineşte 600 
de ani dela ridicarea sa pe lo
cul în care se găseşte.

In legătură cu jubileul acesta 
a fost organizată în apropierea 
primăriei, în clădirea palatului 
ClanGalias, o expoziţie foarte 
interesantă, care arată evoluţia 
clădirii acesteia istorice a pri
măriei din toate punctele de 
vedere. La expoziţia aceasta au 
fost concentrate foarte nume
roase documente, dintre cari 
multe foarte preţioase şi rare, 
care pun în faţa ochilor noştri 
istoria mişcătoare şi rolul ade
sea decisiv, jucat de către pri
măria capitalei în viaţa şi isto
ria poporului său.

Congresul astronomic 
din Stokholm.

La Stokholm are loc al VI-lea 
congres al Uniunii astronomice 
internaţionale, la care iau parte 
peste 400 de delegaţi din 30 de 
ţări, dintre cari 100 de dele

gaţi dín America şi Canada şi 
70 din Marea Britanie,

Preşedinte al congresului este 
profesorul E. Esclangon, şeful 
observatorului astronomic din 
Paris. Secretarul general al con
gresului este profesorul J. H. 
Oort din Leyden. Printre dele
gaţii americani au venit dr. W.
S. Adams, directorul observa
torului astronomic din Mont 
Wilson şi profesorul H. Shapley, 
directorul observatorului din 
Harvard. Şi delegaţia britanică 
are printre membrii ei învăţaţi 
renumiţi cum este de pildă Sir 
Arthur Eddíngton şi Dr. H. 
Spencer Jones, directorul ob
servatorului din Greenwich. Şi 
între delegaţii din celelalte ţări 
participă foarte multe celebri
tăţi astronomice.

Congresul a fost inaugurat în 
Casa concertelor la Stockholm. 
Discuţiile amănunţite se vor face 
în 30 de comisiuni speciale în 
care s’a divizat congresul.

Festivalul compozito
rului Leo Janacek«
In viaţa culturală a Cehoslo

vaciei luna Septembrie a anu
lui acestuia a fost dedicată a- 
mintirii lui Leo Janacek, cele
brul compozitor cehoslovac, care 
acum zece ani a murit în ca
pitala Moraviei Brno, unde şi-a 
desfăşurat întreaga activitate. 
La comemorarea din Brno însă

Un important manuscris 
statistic-economic-industrial

apară consecutiv. D-l Conta, 
fiind incontestabil un specialist 
cu practică îndelungată în a- 
ceastă materie, mai având şi o 
mare dragoste pentru ţară şi 
poporul românesc, pe care vrea 
să-l vadă stăpân în ţara lui, 
merită să fie sprijinită editarea 
acestei cărţi de către autori
tăţi, d-sa nedispunând de fon
duri proprii.

Pentru a se vedea ce tratează 
acest manuscris, lăsăm să ur
meze aici cuprinsul lui :

1) Introducere la studiile sta
tistice : meserii, industrie, co
merţ, cooperaţie şi credit în 
raport cu valorificarea produ
selor brute şi manufacturate, 
cu bilanţuri de valori la export 
şi import.

2) o nouă eră de moralitate 
publică bancară. Formarea ca
pitalului naţional al micii pro
prietăţi pentru circulaţie şi va
lorificare a producţiei,

3) Politica sămânţei la ţară. 
Staţiunile de ameliorare a plan
telor din Transilvania. Specifi
cul sămânţei furagere şi cle
ioase la export şi a seminţelor 
leguminoase la import pe gra
niţa de Vest. Cu un bilanţ ci

pe care şi-a asumat-o d-1 I. P. 
Conta, care ne-a vizitat la re
dacţie, de-a informa şi câş
tiga autorităţile noastre în drept 
pentru un plan elaborat în ve
derea 'refacerii vieţii noastre 
economice, industriale şi finan
ciare.

In scopul acesta d-sa a pre
zentat locurilor competence dela 
Centru ca şi din unele judeţe 
un memoriu-raport cu princi
piile şi putinţele de realizare 
ale acestei acţiuni naţionale. 
D-sa a mai elaborat şi un pre
ţios şi amănunţit manuscris pen
tru un voluminos op statis
tic împărţit în mai multe capi
tole, care să folosească drept 
îndreptar în acţiunea aceasta 
importantă.

Nu ştim dacă autorităţile şi 
particularii, cu cari d-1 Conta 
a luat contact, au putut aprecia 
îndeajuns această lucrare. Noi 
credem, după o scurtă răsfoire a 
acestui manuscris, că ar fi un 
mare păcat ca acest volum să 
nu poată vedea lumina tiparului, 
dacă nu în întregime, cel puţin 
deocamdată în capitole, care să

frat de câştig şi pierderi a trt- 
tregei producţii de sămânţă dia 
Ardeal, Bănat şi Oltenia pe cei 
5 ani din urmă.

4) Industria extractivă din 
lemn, materii prime necesare 
pentru instalaţiile industriale 
ale statului, produse chimice 
pentru războiu, pentru construc
ţii navale şi pentru industria 
aeronautică română.

5. înfiinţarea unor importante 
centre de perfecţionare, proec- 
tul d-lui Rallea, Ministru al 
Muncii : Sculărie, călitorie, su
dură şi specialităţi, cari au im
portanţă deosebită atât pentru 
mica industrie cât şi pentru 
marea industrie metalurgică!

6) Industria blănăriei fine da 
lux în Sibiu, unde avem ma
eştri de mare valoare technică 
şi foarte mulţi cojocari, argăsi- 
tori şi câciulari în foarte multe 
judeţe de munte.

7) Construcţii de magazii, de 
silozuri şi expoziţii permanente 
a produselor manufacturate de 
mica industrie din Transilvania 
pe lângă fiecare comitet local 
al L. N. R. în oraşele mari.

8) Prelegere : Munca element 
de ordine în stat.

9) Cu un prolog şi o dedi
caţie cătră Augustul preşedinte 
al Ligei Navale Române.

Premilitare
Patronii-comercianţi, mese

riaşi, restauratori etc,, ce au 
angajaţi în serviciul lor tineri, 
ce cad în prevederile obliga
ţiunilor de pregătire pre mili
tară, sunt datori a-i lăsa la şe
dinţele de instrucţie ce se ţin 
Sâmbătă după amiază sau Du
mineca dimineaţa.

Patronii, cari se vor constata 
că reţin pe tineri dela şedin
ţele de instrucţie, vor fi sem
nalaţi Camerelor de muncă* 
pentru a fi sancţionaţi.

«r

Legea P regătirii P rem ili
tare  obligă de a lua parte la 
şedinţele de instrucţie pe toţi 
tinerii în vârstă de 18, 19 şi 
20 ani. Aceşti tineri nu pot fi 
reţinuţi de a participa la şe
dinţele de pregătire premllitară 
de către „Straja Ţării“, decât 
numai în cazuri cu totul excep
ţionale şi numai cu aprobarea 
ce se va lua în prealabil dela 
Inspectoratul Pregătirei Premi
litare Bucureşti.

se adaugă cu pietate şi Praga, 
unde din iniţiativa primarului 
general al oraşului, d-1 dr. Petr 
Zenkl va fi organizat un festi
val muzical, care va dura timp 
de şapte zile şi care |într'o se
rie de concerte şi reprezentaţii 
muzicale va aduce un mare 
număr din cele mai preţioase 
compoziţii ale acestui talentat 
creator in interpretarea celor 
mai buni artişti cehoslovaci.

Festivalul lui Janacek, care 
este organizat însăşi sub pro
tectoratul preşedintelui Repu
blicii cehoslovace, d-ldr. Eduard 
Benes, va începe la 22 Sept.

Motoare „Diesel“ la 
avioane de luptă.

Revista germană „Wehrtech
nische Monatshefte“ scrie urmă
toarele despre motorul „Die
sel“ pentru avioane î Prin în
trebuinţarea esenţei uşoare ga
zoase s’a exclus aproape cu to
tul primejdia aprinderii. Dacă 
se montează motorul „Diesel“ 
în avioane de luptă cu cocă şi 
aripi de metal în întregime, ast
fel de maşini nu pot fi scoase 
din luptă decât iprin focuri de 
mitralieră, cari ar nimeri mor
tal mai mulţi oameni din echi
paj sau unele părţi ale moto
rului deosebit de gingaşe. Un 
astfel de avion ar avea deci o 
mult mai mare capacitate de 
luptă. Să ne închipuim desvol- 
tarea din viitor a noului avion 
„Junkers" Ju  86 cu noul motor 
„Diesel“ mai puternic. Corola

rul imediat ar fi o nouă spo
rire a iuţelii şi o nouă mărire 
a razei de acţiune. S ’ar stră
bate uşor distanţe de 6000— 
8000 km, cu muniţii şi arma
ment complect. Astfel de avi
oane de luptă, sburând la înăl
ţime mare şi neobservate de 
apărarea terestră, ar putea să 
pătrundă, echipate pe deplin, 
în ţara inamică, până la 3000 
km. Adversarul ar avea să su
fere pagube imense.

Dar şi paraşuta, atât de mult 
controversată azi, ar putea în 
conexiune cu un atare avion, să 
devină o armă extraordinar de 
periculoâsă. De noapte, când 
se crapă de ziuă, aproape fără 
nici un sgomot şi scoborând 
dela înălţime mare, ajunge lă
sarea pe pământ a doi oameni 
bine echipaţi, pentru a pricinui, 
în apropiere de terenuri petro
lifere importante sau alte ex
ploatări industriale, cari com
pun coloana vertebrală a unei 
apărări moderne, incendii sau 
alte catastrofe de enorme pro
porţii.

In special arma operativă a 
aviaţiei va deveni, prin de

plina folosire a posibilităţilor 
tehnice, cari pirotesc încă în 
motorul „Diesel“, o armă abso
lut primejdioasă, infiuinţând în 
mare măsură sfârşitul unui răz
boi. Dar şi sfera misiunii unui 
serviciu de recunoaştere la dis
tanţe mari ar fi lărgită. Ca a- 
vion rapid special, tot el sin
gur ar putea lua fotografii de 
pe cele mai îndepărtate acţiuni 
ale adversarului. Transmiterea 
imediată a acestor fotografii 
prin telefotografie, încă în tim
pul sborului, ar da putinţă co- 
mandamentulului suprem să ia 
instantaneu contramăsurile co
respunzătoare.

Războiul viitor na se va mai 
întinde peste ţări, ci arma a via- 
ţiei îl va purta peste continente.

C instiţi B iserica  şi Şcoala» 
cetăţile  de rezistenţă ale nea
mului, îm potriva necredin
cioşilor ş i a celor ce urmă* 
re sc  surparea p rop rietăţii, 
d esfiin ţarea fam iliei şi dis« 
tragerea trad iţie i ş i a  lib er
tă ţilo r tradiţionale.

InMflfunSesTâflàX̂ gâT
Peste 7000 medici şi «pifaie coc 

scris eficacitatea tabletelor Togafi

Jîeumatism,Gatâ,SeiaticĂ,̂ tâceli, 
JYêvralçii,Gripă,Dureri de cap.
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Iu prilejul adunării
generale a „Astrei

Datoria foştilor bu rsieri. — M onografia satelor.

i f

Ia ealltate de vechi membru 
fe viaţă, organizator şi confe- 
tenţlar al areopagului naţional 
4 cultural al Transilvaniei şi 
Banatului, „Astra", îmi ţin de 
datorie, ca, cu ocazia adunării 
generale, care va avea loc la 
Abrud, să atrag atenţiunea foş- 
fllor ei bursieri etc. asupra ur
mătoarelor îndatoriri :

Marele Şaguna, iniţiatorul în- 
iifnţării şi primul ei preşedinte, 
4 spus în adunările dela 1861 
fí 1862, următoarele memora
ble cuvinte :

„Ne-am adunat în caritate, 
iţ despărţim în caritate. Dea 
Dumnezeu, ca până la capătul 
vieţii să fie tot aşa... să nu ui- 
ttm însă, că puterea minţii şi a 
geniului, ştiinţele şi artele sunt, 
care în zilele noastre dau po
poarelor tărie şi le asigură vii
torul“.

„Naţia românăa — a spus 
nemuritorul arhiereu — „nimic 
mai mult şi mai puţin nu do
reşte decât aceea, ca să ră
mână în viaţa sa naţională, a- 
jecă în viaţa limbei sale şi 

jtin aceea ca prin mijlocul cel 
mal sigur să întemeieze şi să 
)â|ească cultura şi prosperitatea 
şţională şi patriotică...“

Aceste deziderate au şi fost 
luate în programul de activi
ste de „Astră“ şi încă în pri
ma adunare, în 1861, a decis a 
te împărţi la 10 studenţi săraci 
«sumă de 6000 fl. „Astra“ a 
rotat mai târziu o sumă de 
200 fl. pentru a ajutora „doi 
tineri români, calificaţi în vreo 
meserie şi cari voesc a se face 
măeştrii", dupăce Şaguna a pro- 

votarea de ajutoare şi pe 
jeama studenţilor dela toate 
facultăţile, şi teologilor, iar 100 

pentru „un român care va 
iavăţa arta stenografică“.

Iată părinteasca grije ce a 
purtat'o preş. Şaguna nu numai 
pentru cei cu ştiinţă de carte, 
<1 şi pentru clasa de mijloc.

atunci au fost ajutaţi o mul
ţime de studenţi şi tineri din 

de mijloc, cum şi oameni

cu carieră pentru perfecţio
narea cunoştinţelor, acordând 
multora şi diferite împrumuturi, 
prin care au ajuns un mare nu
măr de români la poziţii so
ciale înalte şi bunăstare mate
rială.

Toţi aceştia, sau urmaşii lor, 
au obligaţiunea morală să res
titue barem o parte din ajutoa
rele şl bursele primite, pentru 
ca „Astra" să poată subven
ţiona, acum în România Mare, 
în măsură mai largă tinerimea 
şi îndeosebi pe aceia cari se 
dedică carierei tehnice indus
triale şi comerciale.

In acelaş timp „Astra“ are 
să stimuleze prin toate mij
loacele — chiar premii — 
scrierea monografiilor comune
lor şi a fostelor şcoale confe
sionale din Transilvania şi Bă
nat, pentrucă să nu piară, prin 
decedarea celor înaintaţi în 
vârstă, istoria vieţii noastre 
economice, sociale-culturale, 
folclor, morale şi religioase din 
aceste ţinuturi. Intelectualii sa
telor să înceapă o activitate şi 
în direcţia aceasta.

Dr. Eugeniu Munteanu.

Din Buletinul Poliţiei
Pierdut. D-l colonel Şerbă- 

nescu anunţă că a pierdut o 
verighetă şi un inel de aur cu* 
emblema Bat. 3 V.-Munte.

•
Furturi. Din camera locuinţei 

Nicolae Mărăşanu (Str. Restau
raţiei Nr. 5) s'au furat alimente 
în valoare de lei 4000.

— Servitoarea Vida Susana, 
dispărând dela stăpâna ei, a 
dus cu ea lingerie şi lucruri în 
valoare de lei 7000. *

•
F a ls  agent de poliţie. A fost 

înaintat Chesturei individul Pop 
V. loan din serviciul I. A. R. 
care dându-se de agent de po
liţie, a încercat să şantageze.

începând de Luni,
vinde cu următoarele 

preturi :
Ciorapi bărbăteşti 
Ciorapi 7 4 pt. domni 

.Chausette pt. copii 

. Ciorapi de mătase cal. I pt. d-ne 
Ciorapi fii d’ecosse pt. doamne 
Chausette pentru strand dela 
Chiloţi de damă siluetă 

„Chiloţi pt. copii Macco I-a 
Cămăşi bărbăteşti sport dela 

.Cămăşi de copii sport dela 
Bluze de dame pentru sport 
Bluze de dame mătase

Preţurile sunt astfel marcate ca 
nimic să nu rămâie nevânduf!

Deosebit desfacem  ; LIN G ERIE de m ătase pentru 
DAME şi BA R B AŢI, CHILOŢI BA R A TE ŞTI, pulovere 
de lână pentru stradă ş i port, precum  şi a lte  dife
rite p iese d esasortate  CU P R E Ţ U R I MULT RED U SE. 

Rugăm onor. clientelă a face  cum părăturile 
dim ineaţa, ca  ̂fiecare client să -ş i aleagă in  

310 In lin iş te  cele potrivite. 1— 1

Lei 22, 24, 27, 39
39, 49

„ 7, 9, 11, 13, 15 etc. 
39, 49 59, 69, 79, 99 

27, 44, 49, 59 
16 în  sus 

29, 33, 35, 38 
17, 21, 25 
89 în  sus 
49 în  sus 
69, 79, 99 

p reţu ri derizorii I

Pentru Şctlarl
10% reducere 

asortiment bogat 
de Ciorapi, Chiloţi, 
Tricotaje şi mânuţi 

l a  f i r  m a
B L A T T
B R A Ş O V

Str. R egele Carol Nr. 30
511 1—3

MERE CĂZUTE 
c u m p ă r ă

Hess S. A. Braşov
Cuza Vodă, 3

465 3—4

A T E N Ţ I U N E
Executăm copii după 
orice acte, documente, 
corespondenţe, e tc . ,  
în mărimea lor natu
rală, în caz de pierde
re, distrugere sau furt, 
înlocueşte originalul. 
Deci copiaţi-vă toate 
documentele la

I N D E X
Birou de copiat acte, 
B raşov—V ila K ertsch

DE VÂNZARE
Casă compusă din ; antreu, două 
camere, bucătărie cu cămară. 
Sobe teracotă, lumină electrică. 
Grădină cu pomi fuuctiferi. 
Locul casei, curtea şi grădina 
720 m. p.
Str. General IPraporgescu (Ge- 
spreng) la Dl. Tiberiu Bărbu- 
lejffcu. 509 1—3

SE C A U T A
lucrătoare curate în
demânatice, cu ime
diată angajare la

H E S S  S. A.
506 1—2

Angajez manechin de
bună aparenţă, pricepută şi la 
cusut, imediat, blănărie Sárossy 
Braşov, 513 1—2

De vânzare casă mare cu 
etaj în Str. Ecaterinei cu 1000 
nr teritoriu. Informaţiuni la Dr. 
Kupcsay avocat. 507 1— 1

F i r m a  
„P O S T A V A R IA  
P O P  U L  A R A “
(fost localul „ Vestis“

SE EVACUiAZA
Local m are din centru

SE P R E D A
R aftu ri noui

d e  v A n z a r e
Stofe, postavuri, se vând 
cu preţuri convenabile 
numai în scurt tim p ! 
493 2—4

De vânzare parcelesitua- 
te pe terenul fostei fabrici Vidor, 
cu intrare din str. Iuliu Maniu, 
toarte convenabil, prin Dressd- 
nandt şi Görk, Str. Regele Ca
rol Nr. 52, 494 3—6

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVANÏEÏ*

C IN E M A  »ASTRA*
te«wfi6h*SÄHHSiBieeeeeemHiBSB5fiB3HS™™ee™B™™eeeeeeS5HSHBSHl*l*'

Azi fi In zitelè următoare
O capo d’operă a Cinem atografiei 

cu: M A R C E L L  C H A N T  A L
în trfo rea lizare  originală, patetică , de v eselie  ş i p rie te n ie

INSULA VĂDUVELOR
Cu : P IE R R E  REN IR, AIME CLARIONÖ.

Regia î CLAUDE HEYMANN,
A TEN ŢIU N E! DESCH IDEREA STAŢIU N EI A TEN ŢIU N EÍ  

UFA supraproducţie UFA

L A  H A B A N E R A
Ca : RIVA LA  G RETA  GARBO 

Zarah Leander—K arl M art ell—Ferdinand Marian«
Regia í D ETLEF SIERC K .

CONSUMAŢ I  CONSUMAT »

A P A  M I N E R A L Ă

ff BORHEGY“

I
I

Borhegy

J l
Borhegy

__ Apa cea mai bună pentru
I T j ]  tot felul de vinuri, care 
■ * nu le fnegreşte.

Foarte avantajoasă contra 
tusei şi contra durerilor 

de s t o m a c .
Apa se găseşte la  toate restau - — 
rantele, în  băcăn ii ş i bodege.

Depozitul Braşov Str. Castelului Nr- 45
508 T E L E F O N  5 2 8  1— 10

CONSERVATORUL DE MUZICA „ASTRA“ BRAŞOV

A N U L  Ş C O L A R  1 9 3 8 - 3 9
(al XI-lea an de funcţionare)

înscrierile se fac zilnic între orele 5—7 d.a. 
începând dela 9 S e p t e m v r i e  1 9 3 8

Corpul profesoral :
. V. MUREŞIANU, E. DIMA, IL. WEISS* 

Clase de pian: M  BERNFELD, W. SCHLANDT.
Clase de yioară : W.TEUTSCH, NÁNDOR SARA, R.ARDELEANIT
Clasa de violoncel şi muzică de cameră : A. MOLDRIK

Clasa de canto şi dicţiune : F. CIURCU 
Clasa de teorie şi armonie : D. NICULESCU

Cursurile încep cu ziua de Jo i 22 Septemvrie — Relaţiuni detailate 
privitor la înscrieri şi la examene de admitere se dau la Secretariat.

Preşedinte : DR. TIBERIU BREDICEANU.

A N U L Ş C O L A R  S E  Î N C E P E  ■
P A N T O F I  C A M A Ş I  P A N T A L O N I  
p e n t r u  g i m n a s t i c ă  i e f t i n i  ş i  b u n i  l a

S P O R T  G U S T B R A Ş O V
512 Str. Voevodul Mihai Nr. 24 1—4

SZABO MARTIN
BRASOV, Sir. I. G, Duca Nr, 76

FONDATA LA 1907

■j Primul atelier special pentru arcuri de  
I  automobile, arcuri noui fn depozit tn
■  permanenţă pentru : FORD, CHEVROLET, 
I  DIESEL, ADLER, precum şi pentru orice
■  479 . . ___tip de automobile 3-̂ 3

C ro ito ria  P. STOICA distins cu Diploma de onoare fi Medalia de aur. 
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. 25. Etaj I.
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»Ziua Marinei"
Festivităţile dela Constanţa.

La Londra au continuat eri consfătuirile. Se afirmă că d-nii? 
Chamberlain, Halifax, Simon, Cadogan şi Wansittuat au început 
redactaraa unei declaraţii guvernamentale, care va fi publicaţi 
eventual încă înainte consiliului de miniştri fixat pentru Luni dim, 

D eclaraţia  guvernului englez va sublin ia  că guvernâ 
se id en tifică  cu m isiunea şi activ ita tea  lordului Runcimaa. 
ş i sp rijin ă  cu toată autoritatea sfa tu rile  lui pentru un a* 
cord în tre  guvernul cehoslovac şi m inoritatea germană.

Declaraţia va accentua apoi că acordai realizat pe baza con
cesiunilor făcute de către guvernul din Praga va f i  întărit de gu
vernul Marii Britanii, care va da în acest caz o garanţie solemni 
pentru existenţa republicei cehoslovace.

Ştirea că d-1 Hitler ar fi primit în cursul zilei pe d-1 Hen
derson ambasadorul Angliei la Berlin, au produs o impresie 
voraţilă la Londra. Informaţiile sosite arătau că această audienţi 
s’a desfăşurat în mod cordial şi că d-1 Hitler nu s’a arătat in* 
transigent.

Praga 10. — După şedinţa birourilor tuturor partidelor dit 
coaliţia guvernamentală s’a publicat următorul comunicat :

„Partidul Uniunii naţionale nu va accepta decât o soluţii 
compatibilă cu unitatea, integritatea şi suvnranitatea statului, 
aceia el îşi rezervă dreptul de a comunica părerea sa cu privire la 
proectele guvernamentale, după ce le va f i  studiat îndeaproape“.

PRA G A  10« — P reşed intele  L ig ii N aţionale a adresai 
d-lui Hodza ş i preşed inţilor tuturor partid elor din coaliţia 
guvernam entală o scrisoare  în  care  spune în tre  altele ci 
partidul nu aprobă concesiunile pe ca ri guvernul se pre 
găteşte să le  acorde germ anilor sudeţi, în tru cât acordam 
lor nu suprim ă eventualitatea războiului.

Un apel al Preşedintelui Beneţ
Praga, 10. (Rador). — Astăzi la ora 17.30, d-1 Beneş va 

lansa un apel prin Radio.
Preşedintele republicei va vorbi pe rând în [limba cehă, în 

limba slovacă şi în limba germană.

.i Revizuirea legii neutralităţii
Washington 9. (Rador).— D. Mac. Reynolds, preşedintele 

comisiei de afaceri străine a Congresului, a declarat că este 
necesară o revizuire a legii neutralităţii. Această revizuire ar 
trebui făcută cât mai curând. In ultimul timp, el a primit nu 
meroase îndemnuri şi intervenţii pentru a admite ca pe viitor» 
embargoul să lovească numai ţara agresoare.

INFORMAŢIUNI
A fost destitu it pentru grave 

nereguli băneşti, administratorul 
penitenciarului Ocnele Mari,'Gh, 
Vioreanu.

Au fost d esfiinţate actualele 
inspectorate generale ale agri
culturii şi reformei agrare şi 
zotehnice sanitare veterinare, 
pe lângă fiecare ţinut luând 
fiinţă câte un serviciu centra
lizator al tuturor chestiunilor 
de agricultură.

*
E scad ra engleză din M alta 

vizitează Constanţa. Escadra 
marină engleză din Malta va 
veni în vizită oficinlă în portul 
Constanţa, unde va ancora şi 
va rămâne dela 28 Septemvrie 
până la 6 Octomvrie.

In cadrul serbărilor navale, 
ce vor avea loc cu prilejul a- 
cestei importante vizite, primă
ria municipiului Bucureşti va 
oferi M. S. Marelui Voevod 
Mihai, yactul comandat în An
glia,

Numirea prim arilor de mu 
n icip ii. A fost semnat decre- 
tui, prin care d-1 general Alex> 
Vlad a fost numit primar pe 6 
ani al municipiului Arad, iar 
d-1 Romul Bejan viceprimar.

E  prima numire de primar 
conform dispoziţiilor nouei legi 
administrative, urmând ca nu 
mirile de primari să se facă şl 
în celelalte municipii.

•

Posturi vacante. Ministerul 
de interne comunică î In servi» 
ciile exterioare ale direcţiunei 
generale a poliţiei, existând 30 
posturi vacante de comisari, 25 

, posturi de comisari ajutori, 40
I posturi de agenţi de poliţie şi 
j 30 posturi de impiegaţi şi 3I posturi de şef de detaşament 

de gardieni publici, aceste pos
turi se vor scoate la concur» 
pentru a fi ocupate.

Concursul va începe cu ziua 
de 1 Octomvrie a. c. şi se va 
ţine lă direcţiunea generală a 
poliţiei.

Pe o vreme splendidă s-a 
«desfăşurat Jo i 8 Sept., în ziua 
de Sf. Maria — la Constanţa, — 
obicinuita serbare anuală a ma
rinei, sub patronajul M. S. Re
gelui Carol al II-lea, de faţă 
fiind şi Marele Voevod Mihai 
de Alba-Iulia, membrii guver
nului şi înalţii demnitari mili
teri şi civili ai Ţinutului.

Anul acesta serbarea a în
trecut cadrul obicinuit, dat fiind 
că, pe lângă programul festivi
tăţilor, s-a făcut şi botezul mo
tonavei „Transilvania" şi al şa
lupelor de salvare „Albatros“ 
ş i  „Pescăruş".

Solemnitatea a început cu un 
«erviciu divin, oficiat in largul 
Mării pe boldul Mării „Lucea
fărul“, unde se aflau şi Suve
ranul împreună cu |Marele Voe
vod, şi care slujbă religioasă 
s'a săvârşit pentru pomenirea

celor 370 marinari eroi, morţi 
pentru întregirea Ţării.

Cu o şalupă de salvare M. Sa 
Regele se transportă şi vizi
tează apoi postul „Salvamar“ 
şî docul plutitor, urmând so
lemnitatea botezului vaselor a- 
mintite.

In sfârşit atenţiunea Suvera
nului s’a îndreptat asupra'lucră
rilor pentru construirea noului 
port dela Taşaul.

După masă, la ora 4, a înce
put desfăşurarea concursurilor 
nautice, organizate de F.R.S.N. 
pe lacul Sint-Ghiol (Mamaia).

In felul cum au decurs, ser
bările marinei din acest an, ele 
au fost şî un examen pe teren 
al lucrărilor începute pentru 
înzestrarea ţării cu o marină 
medernă, cu cele mai moderne 
mijloace tehnice.

lămurire nu va ajunge decât 
după ce disponibilul lui de e< 
conomie va fi cu totul isprăvit.

Şi-atunci se va întreba cu în
dreptăţită mirare, cum de se 
poate, ca din sporul de un an 
al muncii lui şi cu prisosul unei 
recolte de largă dăruire a ce
rului, el — cu toată strângerea 
băierilor pungii — nu a putut 
să facă o prea importantă îm
bunătăţire pentru avutul lui, 
pentru casa lui. Şi răspunsul va 
fi acela pe care-1 spunem şi 
noi şi pe care-i ştie toţi: Intre 
produsele agricole şi cele in
dustriale şi de manufactură, 
există un desechilibru aşa de 
mare, că nu poate fi umplut 
nici cu zece recolte de felul 
celei din acest an, necum cu 
una.

Şi-atunci numai cu mare 
greutate se poate spera, că so
cotelile săteanului nostru să 
afle frumoase sporuri. Ba am 
putea spune că ele sunt impo
sibile, dacă nimeni nu le ajută.

Iată unde autoritatea are 
câmp larg, de statornicirea u- 
nor hotărâri cari ar aduce drep
tate şi împăcare acelor-ce mun
cesc cel mai mult şi se aleg cu 
cel mai puţin.

Const. P. Taiis.

O CONFERINŢA a secre 
tarilo r generali de ţinuturi
a avut la Ministerul de Interne, 
unde s'au dat instrucţiuni pri
vitoare la organizarea servicii
lor ţinuturilor.

D-nii Paul Goma şi Ilie Gă- 
nescu, secretarii generali ai ţi
nuturilor Bucegi şi Olt, au fost 
însărcinaţi să alcătuească sche
mele necesare organizării ser
viciilor ţinuturilor.

Veşti din Orăştie
Ni se scrie ;
Pensionarea unei vrednice 

d irectoare. Cu 1 Sept. a fost 
trecută la pensie, după aproape 
40 ani de activitate şcolară şi 
culturală, d-na Maria Mosora, 
prof. de 1. franceză şi dir. gimn. 
de fete din Orăştie.

D-sa a activat rodnic timp 
de 20 ani, încă de tinără, de
venind dăscăliţă în fruntaşe co
mune din jud. Sibiu şi Hune
doara. In România Mare a tre
cut ca profesoară, iar de 10 
ani şi dir. a gimnaziului de 
aici, în care calitate a intensi
ficat viaţa şcolară, socială şi 
culturală a acestui institut, pe 
care l’a provăzut şi cu un in
ternat confortabil.

In acelaş timp a activat în 
calitate de membră în comite
tul de conducere şi vicepreş. a 
tuturor societăţilor, iar timp de
10 ani a condus cu un rezultat 
deosebit moral şi material soc. 
„Principele Mircea“, care se 
îngrijeşte de ocrotirea mamelor 
şi a copiilor sugaci.

A ctiv itate  zootehnică. Din 
iniţiativa serviciului zontehnic 
al jud. Hunedoara, condus cu 
mult zel şi pricepere de d-1 
prim-medic dr. Gr. Hadan, s’au 
înfiinţat în judeţ, cu ajutorul 
Camerei de agricultură, condusă 
de d-l R. Herlea, mai multe 
sindicate pentru creşterea vite
lor de rasă în acest ţinut ro
mânesc. Mulţumită acestei ac
tivităţi subvenţionate de pre
fectură, medicii veferinari şi 
primării, soiul de vite fs'a îm
bunătăţit, ceeace s'a dovedit la 
expoziţiile organizate în cen
trele din judeţ.

In 1 Oct. a. c. va fi o mare 
expoziţie-târg de rasă, boi graşi 
şi tauri în Orăştie. M.

Un d icţionar rom âno-japo
nez. Ziarul „Timpul" aduce şti
rea, că d-1 Radu-Flondor, prim- 
secretar al legaţiei române din 
Tokio, a întocmit un dicţionar 
româno-japonez, pe care l-a şi 
pus sub tipar.

A plicarea tim brelor de a- 
sigurare pe carnetele  C.F.R.
Timbrele de asigurarea călăto
rilor împotriva accidentelor pe 
calea ferată, se face, în cursul 
acestei luni, pe toate carnetele 
de identitate ale funcţionarilor 
publici, ale personalului c. f. r., 
membrilor de familie, permisele 
de liberă circulaţie ale ziariş
tilor, ale administraţiilor de 
ziare etc.

După data de 30 Septemvrie 
nici un carnet nu va fi luat în 
consideraţie, dacă nu va fi pre
văzut cu timbrele de asigurare 
respective.

Aceste timbre se aplică de 
Biroul oficial de voiaj C. F. R. 
din calea Victoriei, palatul Fun
daţiei Regale pentru posesorii 
carnetelor din Capitală, iar pen
tru cei din provincie la staţiile 
respective.

Nu ce tiţi gazete vrăjm aşe 
in tereselor neamului.

Şcoala  de m ecanică agri- Í 
colă, m orărit ş i panificaţie,
din gara Titu, răspunde celor ? 
interesaşi că primeşte înscrieri 
de elevi anul I-iu, II şi III, pre
cum şi transferări dela gim
nazii, şcoale inferioare de agri- i 
cultură şi meserii, pot să-şi 
facă o carieră, independentă, 
urmând cursurile celor doi ani ; 
de specializare, spre a putea 
deveni mecanici agricoli, maeş
trii morari, sau maeştrii bru- j- 
tari. Elevii sărmani dar meri* 
toşi, beneficiază de reduceri de r' 
taxe. Şcoala are internat pro- j 
priu. Prospecte gratis la cerere* ;

•
Ca elevă de 13 ani am su

ferit foarte mult de o răceală 
de cap. Togal mi-a ajutat b  ? 
mod uimitor ! Foarte eficace a V? 
fost şi la durerile reumatice, de m 
cari suferea tatăl meu. Table- I 
tele Togal sunt de neînlocuit I

Câteva socoteli săteşti
Recolta din acest an, după 

cum spuneam şi altădată, va 
trebui să salte, cu sporul care-1 
va da fiecărui gospodar, partea 
socotelilor cari arată profitul 
de muncă după un an plugă- 
resc. Va căuta, mai ales, gos
podarul, ca acest plus al oste
nelii lui, să umple cât mai cu 
folos, anumite lipsuri din in
ventarul lui agricol, să amelio
reze posibilităţile viitoare ale 
randamentului şi de asemenea 
va trebui ca şi pentru nevoile 
lui şi ale casei, să calculeze o 
oarecare sumă în echivalentul 
disponibil de recoltă.

Toate ar merge cu socoteală 
dacă acest echivalent — cum
il numiam mai sus — [ar fi o- 
menesc şi drept. Atunci ar fi 
într’adevar cu folos orice spor 
agricol şi o recoltă ţărănească
—  chiar fără proporţiile celui 
din acest an, ar vădi în fiecare 
toamnă, o îmbunătăţire şi o 
oarecare cuprindere în toate 
gospodăriile.

Dar treburile nu sunt, nu 
merg aşa. Şi ca adevărul aces
tor spuse să iasă mai clar, vom 
face câteva exemplificări î Un 
lucru absolut de lipsă ţăranu
lui, ca şi familiei sale, este în
călţămintea. Şi mai ales pentru 
iarnă, trebue să se pună în rân- 
duială cu acest articol. Ei bine, 
pe o pereche de ghete de cali
tate mijlocie, negustorul din 
târg, i-o vinde, după bună toc
meală cu 500 lei. Ceiace în
seamnă în echivalentul produc
ţiei sale cu o maje de grâu de 
cea mai bună calitate. Dacă 
gospodarul vrea să cumpere o 
pereche de fcisme, acelaş ne
gustor şi după o tocmeală tot 
aşa de lungă, i le lasă cu 1200 
lei. In echivalentul agricol asta 
face 3 măji de grâu de calitate 
mijlocie sau 4 măji de ovăz. 
E i bine, încalţă o familie cu 
cinci membrii şi iată unde s’a 
dus sporul unei munci de un 
an de zile.

Vine apoi îmbrăcămintea. Un 
rând de haine pentru un băiat 
de vârstă mijlocie, i le vinde 
jidanul cu 1500 lei dintr’un pos
tav putred de lână regenerată 
şi cari se rup de cinci ori mai 
repede ca cele de pănură. Ce-ţi 
mai rămâne cu ce să mai îm
braci şi ceilalţi inşi cari îţi 
sunt în casă şi cari au muncit 
cu aceeaşi tragere de inimă. 
Apoi pălăriile, apoi căciulile, 
apoi...

Dar îmbrăcămintea ar trebui 
să fie de importanţă secundară. 
Unde ţăranul simte mai adânc, 
mai greu, desechilibrul acesta 
fantastic de preţuri este la un 
articol de primă necesitate pen
tru gospodărie .* fierul, unealta 
de fier. Asta încai şi-a înfipt 
parcă ascuţişul în socotelile şi 
mintea săteanului cu o îndărăt

nicie cu adevărat neagră. Fie
rul şi uneltele de fier, apasă a- 
supra încercărilor de ridicare 
cu o greutate înzecită decât ar 
părea să o aibă în realitate, Şi 
e curios că în ciuda atâtor 
campanii cari s'au dus împo
triva acelor cari hotărăsc pre
ţul lui, nu s'a putut ajunge nici
odată să aibă un preţ rezona
bil şi o justă echilibrare cu e” 
chivalentul valorilor plugăreşti, 

De aceea — credem noi — 
socotelile ţăranului nostru vor 
cunoaşte încurcături, la a căror

Premii le
câştigate de echipele române 
la  concursul aerian al M icei 

în ţelegeri

In concursul aerian al Micei 
înţelegeri care a avut loc zilele 
trecute, concurs organizat pen
tru întâia oară şi la care au 
luat parte piloţi din cele trei 
ţări ale Micei înţelegeri, echi- 
pagiile române au avut un fru
mos succes.

Pentru performanţele lor con
curenţii români au fost răsplă
tiţi cu următoarele trofee şi 
premii :

In clasamentul general al com- 
petiţiunei, ing. Lindner, s'a pla
sat I-iul, întrunind 989 de punc
te dintr’o miie de puncte bune, 
câştigând concursul aerian al 
Micei înţelegeri. Cupa donată 
de Republica Cehoslovaciei A- 
eroclubului câştigător al con
cursului aerian al Micei înţe
legeri, a fost atribuită României. 
A primit apoi Cupa Federaţiei 
aeronautice regale a României 
pentru primul în clasamentul 
general şi Cupa presi cehoslo
vace, placheta de aur şi premiui 
de 10.000 coroane cehoslovace.

Ing. Cociaşu : Cupa oraşului 
Praga, premiul Bata, placheta de 
argint şi premiul de 7000 co
roane cehe.

Gh. Ionescu : Cupa oraşului 
Brno şi premiul de 3000 cor. 
cehe.

Ing. F  rim : Cupa ziarului „Ro
mânia", premiul Schell şi pre
miul celui mai tânăr concurent 
român.

Ing. Corbu-Rădulescu : Un cro
nometru. destinat concurentului 
clasat în locul şase îa categoria 
respectivă.

D-na Nadia Russo a primit 
un serviciu complect de masă.

In afară de aceasta concu
renţii noştri au mai primit alte 
diverse premii, constând din 
obiecte de artă.

Putem fi mândri de aviatorii 
noştri, cari duc bunul nume al 
aviaţieifromâneşti peste hotare.
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